

## 以尊重赢得尊重

——记 2014 年首都劳动奖章获得者，北京市  
苹果园中学高中语文教师南海涛

□张磊

在语文教师、语文教研员等岗位上踏实奉献二十一年，教学能力突出，师德高尚，深受学生爱戴、同行敬佩，堪称石景山区教师的楷模——这就是北京市苹果园中学高中语文教师南海涛。

在南海涛看来，新时代“师德”的内涵应当是：以对学生的尊重赢得学生的尊重，以教师自身的专业发展促进学生的终身发展。这正是南海涛一直以来的信念，也是她努力的方向。

2002 届有个学生，逆反心理比较严重，是个不好管理的学生，在周记中他常常表达自己对社会比较偏激的看法，每次南海涛都会写下自己的真实想法，耐心细致地正面引导他；开始，这位学生没有表现出什么，有时还会反驳几句。但下课时，他越来越爱到办公室转悠，围着南海涛说话。一次课堂发言时，因为南海涛打断了他补充教学内容，他当众顶撞南海涛，态度蛮横。南海涛心里很委屈，于是好几天不再理他，包括一次他主动举手发言。在随后的周记中，这位学生对南海涛大加指责，指责南海涛不给他改过的机会，言辞激烈。南海涛看了之后，虽然有些生气，但更多的是惭愧与自责，惭愧自己未能与学生坦诚相待、及时指出他的错误，自责自己漠视了学生主动表达的歉意，伤害了学生。南海涛在周记本上写下了自己的真实想法，有歉意和自责，也有坦诚的批评。南海涛说：“我写了很久，写完之后，觉得心里轻松极了，但对他能否想通心里没底。没想到，我得到了热烈的回应，在下一

次周记中，他说本来是抱着‘破罐子破摔’的心理写那篇周记泄愤的，没想到我非但不生气，反而如此平等地与他交流，他被深深地感动了。”从此，这位学生上课时发言更积极了，周记中的牢骚少了，坦诚的交流多了。毕业后，他给南海涛写了一封信，信中写道：“……当您的学生是一件很幸福的事，很幸福的事！您是个好老师，只有像我这样的傻瓜学生才会不知足、浪费呢！我在偶尔翻开以前的周记时，会看到我们之间为了各自的己见的‘长篇大论’，想起我们那次的‘冷战’。我很难管教，是吧？……老师，说实话，您作为老师教了我知识，不过您更是我许多消极想法的倾诉者。现在我更愿意看到的是乐观的一面，您是一个‘大功臣’，这也是您想看到的吧？”学生言语中那热烈的怀念之情令南海涛无比感动。

互相尊重信任的关系已成为南海涛与学生相处的常态，无论她是不是班主任，学生遇到问题向她倾诉。南海涛占用大量时间精力通过周记、飞信、网络学习平台等途径与学生、家长沟通交流，一直被学生当作最可尊敬依赖的朋友。2011 年和 2013 年，由于长期超负荷工作，南老师先后患上了子宫肌瘤和甲状腺癌，接受了两次手术，但两次都在教高三年级的南海涛为了不影响学生学业，两次将手术安排在假期进行，术后还没有完全恢复过来就又走上了讲台，而两届学生均高考成绩优秀。

如今，南海涛正在区语文教研员这个新岗位上，发挥更大的作用。

### ■短讯

## 石景山区职工互助保险 上半年同比增长 32%

今年上半年，石景山区总工会积极开展职工互助保险工作，在提高职工互助保险的社会影响力和参保率上狠下功夫，做到认识、宣传、措施、服务“四到位”。通过对职工互助保障政策、险种的宣传，全区职工参保人数逐年增加。上半年，全区新增职工互助保险会员 3723 人，职工互助保险会员达 4.5 万余人。为 429 人进行了赔付，赔付金额 49 万余元。六项保费型险种总额 175 万余元。同比增长 32%。

石景山区工会已连续六年被评为“全国职工互助保障工作先进单位”。职工互助保险代办处已连续多年被评为“北京市优秀代办处”。

## 石景山区教师朗诵社团 开展“朗诵进校园”活动

7 月 10 日，石景山区“四月天——教师朗诵艺术团”携同“北京润语言艺术团”到石景山区玉泉路小学开展“朗诵进校园”主题活动。目的是将朗诵这门语言艺术的魅力传达给基层工会的会员们，感染、鼓励大家多多参与到工会组织的各类艺术社团中里！

此次活动收到了预期的效果，受到了基层工会的褒奖和欢迎。同时，也为教师朗诵艺术团的团员们搭建了一个表演、锻炼、汇报社团成果的舞台！

特约栏目主持 张磊